
[image: image1.png]


江西省高安中学2017-2018学年度下学期期中考试

高一年级历史试题

一、选择题 （本大题共20小题，每小题3分，满分60分。每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，请将答案涂在答题卡上。）

1．史料记载：“所种之地，惟以伐木，纵火焚烧，用竹锥地成眼，点种苞谷。”与材料反映时期相符合的生产工具应该是 (   )

A．铁制工具        B．曲辕犁          C．风力水车        D．石刀石斧

2．铁农具在春秋时期出现，战国时期推广。铁农具的推广带来的影响有(   )
①“庶人食力，工商食官”          ②“秋七月，初税亩”

③“宗庙之牺，变为畎亩之勤”      ④“分地则速，无所匿其力也”

A．①②③    B．①④    C.②③④    D．①②③④

3．凯恩斯学派认为，有效需求是推动一国经济发展的重要力量。但是在长达几千年的中国传统社会中，社会上绝大部分的有效需求几乎消失了。造成这种现象的最主要原因是(   )
A．铁犁牛耕        B．小农经济  
   C．重农抑商        D．闭关锁国

4．中华文明源远流长，世界影响巨大，先后代表中华文明的手工业产品是(   )


A.铁器和瓷器 
  B.青铜器和铁器  
 C.丝绸和瓷器
   D.丝绸和青铜器

5．中国古代发明的某种工具，利用河水的冲力转动机械轮轴，使鼓风皮囊张缩，不断给高炉加氧，“用力少，见功多”。这项发明(   )
A. 是古代冶铜技术的一大进步             B. 导致唐代筒车的出现

C. 推动了当时冶铁技术的发展             D. 促进了灌钢法的发展

6．康熙皇帝任命曹雪芹的祖父曹寅主持江宁织造局的生产。根据当时的制度，江宁织造局生产的产品 (   )
A．技术水平不高   


B．生产成本低廉   

C．全部销往海外    


D．主要供应皇室

7．《唐六典》记载：“凡市，以日午击鼓三百声，而众以会；日入前七刻，击钲三百声，而众以散。”这直接反映了唐朝城市(   ) 

A．商品经济的繁荣　　　　　　   　B．商业活动有一定的时间限制

C．居民区和商业区严格分开         D．对外贸易活动频繁

8．“御街一直南去，过州桥，两边皆居民。街东车家炭，张家酒店，次则王楼山洞梅花包子、李家香铺、曹婆婆肉饼、李四分茶。”材料中的记录最早可能出现于(   )
A．隋朝长安城
        B．唐朝长安城
  
C．北宋汴京
            D．明朝苏州

9．据《晋书•食货志》记载：“及黄初二年（221年），魏文帝罢五铢钱，使百姓以谷帛为市。至明帝世，钱废谷用既久……”此现象出现的原因是(   )
A．北魏商品经济不发达               B．社会动荡，经济破坏

C．五铢钱出现急剧贬值               D．政府大力提倡实物交易

10．宋代城市中娱乐兼营商业的场所称为“瓦子”，谓其“来时瓦合，去时瓦解之义，易聚易散也”。据宋《燕翼诒谋录》记载：“东京相国寺乃瓦市也，僧房散处，而中庭两庑可容万人，凡商旅交易，皆萃其中，四方趋京师以货物求售、转售他物者，必由于此。”宋代“瓦子”生意兴隆的政策性因素是(   )
A．坊市界限不复存在             B．市民阶层的扩大

C．重农抑商政策松弛             D．城市经济的发展

11．据美国耶鲁大学教授彼得•珀杜研究，在18世纪60年代，抵达广州的外国商船平均每年只有20艘，到19世纪40年代增长到300艘；在1760年至1840期间，每年抵达广州的外国人的数量，从两三千人增加到三四万人。上述变化的发生主要是因为(   )
A．徽商和晋商对外贸易的扩展

B．鸦片走私日益猖獗

C．清政府实行闭关锁国政策

D．《南京条约》开放广州为通商口岸

12．《周礼》曾这样记述西周时期的某项土地制度，“乃经土地而井牧其田野，九夫为井，四井为邑，四邑为丘，四丘为甸，四甸为县，四县为都，以任地事而令贡赋。”下列有关材料中土地制度的表述，不正确的是(   )
A．一切土地属于国家所有              
B．受封者要向天子缴纳贡赋

C．农民在土地上集体耕作              
D．土地不可以自由买卖和转让

13．恩格斯说：“黄金一词是驱使西班牙人横渡大西洋到美洲去的咒语；黄金是白人刚踏上一个新发现的海岸时所要的第一件东西。”新航路开辟前，欧洲人迫切地寻找黄金从根本上反映了(   )

A．黄金是欧洲人解决商业危机的主要途径

B．掠夺黄金是新航路开辟的唯一动力

C．《马可•波罗行记》对欧洲人的强大影响

D．商品经济对掠夺财富加速积累的需求

14．1565年，西班牙侵入菲律宾后，派“圣•巴布洛”号大帆船满载亚洲的香料，从马尼拉运往墨西哥南海岸的阿卡普尔科。此后，中国的丝绸、瓷器等源源不断地输入拉丁美洲各地，墨西哥银元源源不断地输入中国，形成繁荣的“太平洋丝绸之路”。这条丝路的形成，直接受益于(   ) 

A．迪亚士的远航      B．达伽马的远航     C．哥伦布的远航     D．麦哲伦的远航

15．如果你是一位生活在16世纪欧洲的市民：(   )
    ①在陆地上，你可以坐火车；在海洋上，你可以乘汽船

    ②如果你有机会去做生意，一般会获得较好的利润

    ③如果你去美洲，可能会遇到一些装满了黑奴的船只

    ④你会发现市场上出现了花生、玉米、甘薯等农产品

    A. ①②③         B. ①②④       C. ①③④          D. ②③④

16．英国女王伊丽莎白一世(Elizabeth I,1533～1603)曾经同意英格兰海船掠夺加勒比海和中南美洲沿岸城市，引起敌方报复，由此在英吉利海峡发生了一场举世瞩目、激烈壮观的大海战。英国船只攻击的主要对象是哪个国家(   )
A．葡萄牙        B．法国       C．西班牙        D．荷兰

17．非洲西海岸有一些反映历史的名称，科特迪瓦的“象牙海岸”，加纳的黄金海岸，利比里亚的胡椒海岸，贝宁的奴隶海岸。这些名称反映(   )
A．非洲物资极其丰富           B．早期殖民掠夺的残酷性

C．三角贸易所经路线           D．非洲主动融入世界市场

18．1769年，英国人阿克莱特发明了水力纺纱机。根据他的设计，必须沿河盖上一栋房子，安上多台纺纱机，由水车产生的动力转动。但这种机器较为庞大和昂贵，家庭生产使用己不可能。这种机器（　　）

A．结束了当时生产对传统动力的依赖

B．推动了新的生产组织管理形式的产生

C．限制了棉纺织业技术的革新和推广

D．促成了工业革命在欧洲大陆广泛开展

19．1796年，一位美国医生发布了曼彻斯特儿童健康状况调查报告。该报告指出，大纱厂所雇用的童工很容易遭受烈性热病的传染，这类传染疾病一旦发生，会迅速感染封闭空间中的密集人群。材料表明(   )
A．国地运动使得城市中人口剧增     
B．英国社会的阶级矛盾十分尖锐

C．英国社会保障制度未顾及儿童     
D．工业化进程带来新的社会问题

20．某报纸曾刊登了这样一则消息：“那时，六大公司统治着德国化学工业市场，他们组成两大集团……此后不久，它又吞并了两大独立的公司。”从生产关系的角度看，这则消息所反映的本质问题是(   )
A．化学工业的发展                      B．工业生产竞争日趋激烈  

C．垄断组织形成并不断扩大              D．工厂的规模不断扩大

二、非选择题 （本大题共2小题，其中21题18分，22题22分，满分40分。请将答案写在答题卡的相应位置上。）

21、城市化是社会经济发展的必然结果，也是社会进步的重要表现。阅读下列材料，回答问题。（18分）

材料一  “其余坊巷市井，买卖关扑，酒楼歌馆，直至四鼓方静，而五鼓朝马将动，其有趁卖早市者，复起开张。无论四时皆然。”        

——（宋）耐得翁《都城纪胜》

（1）依据材料一，概括宋代城市发展呈现出的特点？（4分）

材料二  18——19世纪中期英国城市人口占总人口比例（％）

	年代
	1750
	1801
	1851

	城市人口占总人口比例
	21.0
	27.5
	51.0


（2）依据材料二指出近代英国城市化的发展趋势？（2分）并结合所学知识分析英国城市化发展的主要因素？（2分）

材料三  在19世纪上半期的伦敦，人满为患，迁移到城市里的穷人，大多只能靠乞讨为生。许多工人只能住在没有照明和排水设施的地下室，使得传染病很容易扩散。与此相反，英国富人享有市内住宅和乡间宅第，拥有艺术收藏品，能参加被广泛宣扬的娱乐活动和去外国旅行，他们的生活方式几乎是社会底层的群众所不能理解的。

——《世界近现代史》

（3）根据材料三概括英国在城市化过程中出现的社会问题？（6分）结合所学知识，谈一谈你对城市化的认识？（4分）

22、阅读下列材料，回答问题。（22分）

材料一  明末清初，商帮中的货币商人先后创办了印局、账局、票号等。金融机构的创新是明清金融革命的最重要内容，但遗憾的是它们业务局限在汇兑领域。不仅如此，由于缺少海上贸易的发展，丧失扩大发展的机会。

（1）根据材料一和所学知识，指出明清之际中国的金融“丧失扩大发展的机会”的政策因素有哪些？（4分）分析上述政策给中国社会造成的严重后果？（4分）

材料二   在1500年前后，世界历史……开始了资本主义在欧洲的发展及其从欧洲向外界的传播……之后的几个世纪，西方探险家和资产阶级奔走于世界各地，把相互隔绝的区域紧密联系在一起，逐渐形成了一个世界性的市场。

（2）“1500年前后”推动欧洲资本主义发展的重大历史事件是什么？（2分）据材料二并结合所学知识说明世界市场形成的过程？（8分）

材料三   18世纪末19世纪初，正是现代化运动在西方蓬勃兴起、民族主义潮流汹涌激荡的时代，而拥有当时世界上最多人口和辽阔疆土的中国，却紧闭自己的大门，一如既往地沉睡在文化主义的梦幻之中。不难想象，一旦这两个不同的世界发生碰撞和武力较量，将会出现怎样的结果。                               

——胡福明《中国现代化的历史进程》

（3）据材料三并结合所学知识，分析“两个不同的世界发生碰撞和武力较量”的直接结果是什么？(4分)
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高一年级历史试题答案
一、选择题 （本大题共20小题，每小题3分，满分60分。每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）

	题目
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	C
	B
	C
	C
	D
	B
	C
	B
	C

	题目
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	C
	D
	D
	D
	C
	B
	B
	D
	C


二、非选择题 （本大题共2小题，其中21题 18分， 22题22分，满分40分。）

21、

（1）特点：城市布局上市、坊界限被打破，商业活动打破时间、空间限制；有饮食、娱乐等服务设施；城市经济职能增强。（或答商业兴盛，市场繁荣）（任答两点4分）

（2）趋势：城市化的进程不断加快。（2分）
主要因素：工业革命。（2分）

（3）社会问题：贫富分化严重；公共设施不完善；疾病和瘟疫流行（6分）。

认识：城市化是社会经济发展的必然结果，是社会进步的表现；但城市化也带来了一定的社会问题；城市化进程中，应注意环境保护（任答两点4分）

22、

（1）政策：重农抑商；闭关锁国政策（海禁政策）。（4分）

后果：抑制工商业发展；阻碍新经济因素（资本主义萌芽）的成长；限制海外贸易发展；阻碍中外经济文化交流；中国落后于世界发展潮流。（任答两点4分）

（2）事件：新航路开辟；（2分）

过程：新航路开辟促使世界市场雏形出现；早期殖民扩张促使世界市场进一步拓展；第一次工业革命促使世界市场初步（基本）形成；第二次工业革命促使世界市场最终形成。(8分)

（3）直接结果：英国发动鸦片战争，中国的大门被打开；中国开始沦为半殖民地半封建社会，并日益成为西方列强的商品市场和原料产地。(4分)


